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C u v â n t - î n a i n t e

Una dintre cele mai interesante realizări ale românilor din părţile vestice a fost 
Asociaţiunea arădeană. Constituită în atmosfera romantică a începutului epocii 
liberale, încărcată de speranţe şi planuri pentru români, această societate cultu-
rală provincială mărturisea un ideal, ca şi ASTRA ardeleană sau Asociaţiunea 
maramureşeană, acela al reunirii românilor din Imperiul Habsburgic în jurul 
unor instituţii trainice, în care să forjeze sentimentul şi conştiinţa naţională, 
să susţină programul naţiunii prin cultură. Prelungiri ale spiritului iluminist, 
dar cu o altă funcţie socială şi cu alte direcţii programatice, asociaţiile culturale 
provinciale constituie, poate, cele mai importante şi mai eficiente instituţii ro-
mâneşti, care au dăinuit peste vremi, până la Marea Unire. Alături de biserică 
şi şcoală, de alte reuniuni, asociaţii culturale, economice, sociale sau profesiona-
le, aceste asociaţii provinciale au înlesnit comunicarea dintre elită şi popor, au 
desluşit directiva naţională la nivelul satelor, au coborât actul cultural la nivelul 
comunităţii rurale, conştientizând că afirmarea şi individualizarea naţiunii în 
contextul european, dezvoltarea sentimentului şi a conştiinţei naţionale sunt un 
act de cultură în primul rând, rezultatul instrucţiei şi educaţiei. Imaginea despre 
sine pe care şi-o fac diferite grupuri sociale ce compun organismul naţional, 
descoperirea şi cultivarea propriei identităţi şi o necesară educaţie în acest sens 
au constituit importante obiective programatice ale asociaţionismului cultural 
românesc din secolul al XIX-lea.

În ansamblul societăţilor cultural-naţionale româneşti din secolul al  
XIX-lea, Asociaţiunea arădeană ocupă o poziţie distinctă prin compoziţia sa 
diferită de a celorlalte societăţi provinciale, prin programul şi strategia culturală 
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pe care le-a promovat. Reunind români din comitatele încorporate din punct 
de vedere administrativ Ungariei, Asociaţiunea arădeană acoperea, geografic, 
o zonă foarte întinsă, din Banat până în Maramureş. Mai mult decât celelalte 
societăţi culturale, eminamente elitiste, aceasta avea – la un moment dat – în 
rândurile sale un însemnat procentaj de ţărani, reflectând nivelul de instrucţie şi 
de conştientizare naţională al ţărănimii din aceste zone. Sub aspectul directivei 
culturale, a îmbinat în mod echilibrat creaţia majoră cu vulgarizarea, remarcân-
du-se prin câteva iniţiative culturale cu mare ecou în lumea românească, cu care 
a întreţinut legături permanente, cultivate programatic şi cu excelente rezultate.

Asociaţiunea arădeană a contribuit la integrarea şi unitatea culturală a ro-
mânilor din Imperiul Habsburgic, la edificarea sistemului instituţional al auto-
nomiei naţional-româneşti, extrem de important mai ales în epoca dualistă. În 
egală măsură a ilustrat individualitatea şi particularităţile societăţii româneşti 
din părţile vestice, o mentalitate distinctă de cea ardeleană, care explică evoluţia 
paralelă cu ASTRA, ce s-au reflectat şi în militantismul politic, uneori diferit 
de cel transilvănean. Această societate românească impune Aradul drept centru 
al luptei naţionale româneşti din Ungaria la începutul secolului al XX-lea şi 
realizează – practic – autodeterminarea românească, în 1918, pregătind Marea 
Adunare care a consfinţit Unirea. Este o societate bogată, matură, instruită, cu 
instituţii relativ puternice, care aveau deja o istorie. Asociaţiunea era una dintre 
cele care au pregătit această societate printr-o educaţie sistematică, de durată, 
prin care – în mod inevitabil – actul cultural s-a convertit într-unul politic, 
explicând atitudinea şi comportamentul mental sau politic, cu deosebire la în-
ceputul veacului al XX-lea.

Istoriografia locală s-a ocupat îndeaproape de această remarcabilă creaţie 
naţional-culturală, fără să ajungă însă la realizarea unei monografii cât de cât 
pertinente. De altfel, nici celelalte asociaţii provinciale nu au încă o monografie, 
cu excepţia ASTREI. Cercetarea pe care o recomandăm în cele ce urmează este 
prima iniţiativă în acest sens, realizată prin metoda cercetării monografice şi în 
conformitate cu exigenţele sensibilităţii contemporane. Este meritul incontes-
tabil al lui Ioan Bolovan de a fi revenit asupra subiectului, cu stăruinţă, cu spirit 
critic şi, mai ales, cu o documentare suplimentară. Cercetarea sa monografică se 
întemeiază pe studiul sistematic şi exhaustiv al arhivei Asociaţiunii, al surselor 
publicate şi al unei bogate bibliografii, evaluate, confruntate şi sistematizate 
cu rigoare şi printr-o excelentă metodă comparatistă. Ioan Bolovan propune 
un model de analiză monografică a unei societăţi cultural-naţionale şi conclu-
zii extrem de interesante pentru mişcarea culturală românească din secolul al  
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XIX-lea. Cercetarea sa restituie o instituţie prestigioasă, care poate fi comparată 
cu ASTRA, în ce priveşte activitatea desfăşurată, în spatele căreia descoperim 
oameni, idei, atitudini, o lume dinamică, o societate matură, capabilă să-şi susţi-
nă instituţiile reprezentative, care reuşeşte să fuzioneze demersul cultural şi mi-
litantismul politic într-o direcţie convergentă, provocând revirimentul naţional 
la începutul secolului al XX-lea şi pregătind Marea Unire.

Acesta este şi mesajul pe care îl transmite cartea lui Ioan Bolovan.

Cluj-Napoca, ianuarie 2011� Prof. univ. dr. Nicolae Bocşan


